

幸福从十八洞出发



“夫妻联播”让十八洞故事出圈

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎

冬日的十八洞村，青石板路映着苗寨吊脚楼的剪影，竹影婆娑间传来阵阵苗歌。村头的电商工作室里，施康正调试直播设备，妻子石慧端来一杯热茶，轻声叮嘱。

这对夫妻，因2022年湖南卫视《中国婚礼》中一场原汁原味的苗族婚礼走红，也曾因“教师+返乡创客”的组合遭质疑。如今，他们在精准扶贫的首倡之地，书写了爱与奋斗交织的乡村振兴佳话。



相亲会上的心动：乡土情怀牵起缘分线

缘分的起点，是2020年十八洞“5·20”相亲会。

“遇见他之前，我从未想过自己的另一半会来自十八洞村。”石慧笑着说。但她的人生轨迹，早就已经刻着对乡土的责任与坚守。

2011年，成绩优异的石慧初中毕业，原本满心向往读高中、考大学的她，在父母的劝说下改了主意，报考了吉首师范大学定向生，2016年毕业后，她毫不犹豫地回到家乡，成了一名乡村教师。

恰逢2020年，十八洞村举办相亲会，学校鼓励单身教师参与。抱着“试一试、看一看”的心态，石慧来到了现场。人群中，她一眼就注意到施康。

“他扛着相机跑来跑去，吸引了我的注意。”石慧回忆，在喧闹的相亲现场，旁人都忙着攀谈示好，唯有施康独坐角落，摆弄着自己的相机。石慧心头一动，主动上前搭话。一聊才知，这个沉默的青年刚大学毕业返乡不久，怀揣着让家乡特产走出大山的滚烫梦想。

互加微信后，施康的抖音账号成了两人的桥梁——里面全是十八洞的山水、苗俗，以及他对乡村创业的满腔赤诚。

爱情的种子，在一次次畅谈中破土。相同的乡土情怀，让两颗心越靠越近。

可这份感情，很快遭遇石慧家人反对。“父母拼尽全力供你读书，有了铁饭碗，怎么找个没工作、不稳定的？”亲戚们轮番劝说。

反对声浪中，石慧始终坚定。她见过施康顶着烈日在田间拍短视频，汗湿衣衫也不停歇；见过他为解决品控问题，整夜趴在桌上查资料、记笔记；更见过他把视频制作技巧毫无保留地教给村里年轻人。这份初心与热忱，比稳定工作更让她动容。

“时代变了，农村不是穷地方，十八洞村满是机遇，他的奋斗心比稳定工作更珍贵。”从相亲会上的一眼中意，到微信里的深夜长谈，再到山间小道的并肩漫步，两个年轻人终究抵不过彼此的吸引，坚定地走到了一起。

吊脚楼里的坚守：夫妻同心蹚出创业路

爱情的坚定，化作并肩奋斗的勇气。2020年疫情来袭，十八洞农副产品滞销，施康的创业之路雪上加霜。看着愁眉不展的施康，石慧灵光一闪：“把直播间搬到吊脚楼火炕边吧，讲特产工艺，说苗族故事，也许能打动观众！”

一间烟火缭绕的直播间，就这样在吊脚楼里诞生。石慧发挥优势，镜头前细说腊肉腌制、蜂蜜采集的门道，还教观众唱苗歌、认苗绣；施康则在幕后掌控拍摄、剪辑，两人配合得严丝合缝。夏季农忙，为不耽误村民劳作，他们开起夜场直播，让村民走进镜头直销农产品，硬是蹚出了十八洞的“夜经济”新路。

创业路上的艰辛，成了爱情的试金石。有次直播到深夜，大雨突至，两人踩着泥泞送村民回家，返程后又并肩整理订单到凌晨；也曾因品控不严遭

遇大规模退货，两人通宵复盘问题，逐户走访村民规范种植养殖标准；还曾因“拍视频不务正业”被村民质疑，只能默默用销量证明自己。石慧给施康揉着酸痛的肩膀，施康给她递上温热的姜茶，无需多言，眼神里的心疼与默契，便是最动人的情话。

2021年，湘鄂两省联办“书说百里路启航新征程”红色故事讲书人大赛，石慧台前讲述、施康幕后技术支撑，两人反复打磨脚本，把十八洞的脱贫故事娓娓道来。作品斩获好评的同时，也让身边人看清了他们的互补，反对声渐渐消散。

施康的事业随之步入正轨：组建十八洞新青年电商工作室，积累近10万粉丝，累计助农增收超600万元；当选村团支部书记后，他还把视频制作技巧毫无保留地教给村里年轻人，带动更多人扎根乡土。

聚光灯下的传扬：以爱为桥讲好十八洞故事

2022年，一场原汁原味的苗族婚礼在十八洞村惊艳亮相。施康与石慧携手步入婚姻殿堂，这场婚礼被湖南卫视《中国婚礼·我的女儿出嫁了》记录下来，成为节目的收官佳作。

“无论身处何地，都要做对村子、对社会有用的人。”这是公公施进兰的家风家训。曾任7年十八洞村村长的他，是村寨发展的见证者与推动者：精准扶贫初期，带头修路拓渠、改善村容、动员产业；产业落地后，跑市场、找销路，为脱贫攻坚倾尽心力。

在公公言传身教下，石慧与施康深刻领悟“扎根乡土、建设家乡”的意义。他们接过“接力棒”。婚后，夫妻俩继续以爱为桥，把家乡故事讲给更多人听。石慧深耕乡村教育，把诗词文化融入课堂，2024年跻身《中国诗词大会》“百人团”，在全国舞台上展现湘西乡村教育的生机，也让十八洞的苗绣文创、特色农产品随之走进大众视野；她还对接资源，为留守儿童募集近2000册图书文具，用陪伴温暖孤寂童年。

施康则拓展电商赛道，开设电商人才培训班，吸引68名返乡青年入驻；夫妻俩常携手走进各地宣讲，让更多人看见十八洞的蝶变。同年5月，他们受邀参加湖南省图书馆“真人图书馆：乡村振兴有你有我·十八洞村与我们的故事”活动，从个人理想谈到家国情怀，让读者真切感受精准扶贫带来的巨变。

奋斗终有回响。2022年，施康获评“湖南省乡村振兴青年先锋”，其带领的村团支部荣获“全国五四红旗团支部”。在他们的带动下，十八洞村及周边掀起“夫妻携手、返乡创业”热潮。

夕阳西下，十八洞村的吊脚楼被镀上金边。施康与石慧并肩站在电商工作室窗前，望着往来游客与忙碌村民，笑容温暖。他们的爱情，没有惊天誓言，却在乡土坚守中愈发醇厚；没有轰轰烈烈，却在并肩奋斗中绽放光彩。在十八洞的振兴画卷里，这对年轻夫妻用爱与奋斗诠释：幸福，就是和心上人一起，把家乡建设成向往的模样。

(上接10版)

薪火接力 让青春留乡，让希望延续

十余年间，十八洞村从贫困苗寨蜕变为宜居宜业的幸福家园。

从“80后”到“90后”再到“00后”，不同年龄段的夫妻带着对生活的热爱与家乡的眷恋，接力书写乡村振兴新篇章。

“00后”夫妻吴茂林与施丽是小学、初中同学，毕业后各奔前程，却因家乡发展重聚。

2022年，吴茂林在十八洞派出所任辅警，通过微信重新联系上了施丽。

暑假里，他常往她家经营的“龙姐农家乐”跑，“我妈都笑他脸皮厚，心意却真”。

2023年夏夜，在矮寨大桥下，吴茂林捧花表白：“我想和你一起建设家乡。”

这句话，戳中施丽心底。

2025年两人订婚，如今施丽经营农家乐，吴茂林守护村寨安全。每逢

周末，两人还用短视频推介十八洞。

龙春雄与石梦的故事同样动人。两人大学时网恋，2023年成婚后选择返乡发展。如今，他们一起经营钣金喷漆店，相互扶持的日子温润又踏实。

这种幸福还蔓延到了十八洞片区——这片以十八洞村为核心，联动周边7村形成的“1+7”乡村振兴联合体。

2021年，益阳姑娘刘慧与杨正柒在东莞打工相识，两人四年相伴，两颗心紧紧相依。

2025年10月，婚礼在十八洞片区温情上演。

初到这片村寨，刘慧流下甜蜜的泪水：“村寨干净整洁，村民脸上都带着笑，日子有奔头。”

如今，已有身孕的她，满心期待孩子到来：“希望孩子在这片幸福土

地上长大，将来为家乡出份力。”

2025年，杨正柒返乡专心照料妻子，夫妻俩决定在家乡扎根创业。

也是2025年初，杨正攀与石凤美经家人牵线相识。两人志趣相投，最爱漫步田埂、侍弄花草，相处中发现彼此都有建设家乡的心愿。10月，他们在山水间结婚。

村里老支书石顺莲感慨：“以前担心村子后继无人，现在年轻人愿意回来、扎下根，十八洞片区的未来肯定越来越好。”

2026年，作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的收官之年，十八洞村的每一寸土地，都因这些家庭的相守与奋斗愈发鲜活。

这座苗寨的十年蝶变，早已超越一村一寨的变迁，成为中国乡村振兴的鲜活范本。

记者手记 >>

婚恋赋能：十八洞振兴的幸福密钥

从“有女莫嫁梨子寨”到“爱意筑家兴村寨”，十八洞村的婚恋之变，藏着乡村振兴最鲜活的密码。

我们梳理18对夫妻的故事，婚恋赋能的核心逻辑清晰可循：以情感为钥，破解“留人难”痛点；以产业为基，让夫妻有业可创、有钱可赚；以人才为核，激活乡村内生动力；以文化为脉，让乡土文脉在家庭传承中焕新。

这一模式具备鲜明可复制性：借婚恋平台搭情感桥梁，留外流、引外来人才；靠本地特色产业，给家庭创业就业机会；以政策完善教育医疗等配套，让人才安心扎根，形成“情感留人—产业聚人—人才兴村—片区共富”的闭环。

这份与故土共生的爱情，既是十八洞村12年蝶变的甜蜜注脚，更勾勒出乡村振兴新路径——以情感为纽带，以产业为支撑，让人才扎根、文化传承、产业兴旺，十八洞村的实践，为中国乡村振兴提供了可借鉴的民生范本。